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Le TympanL’araignéeLe Limbe

L’astrolabe 3



Le ciel local, graduation altazimuthale

L’horizon local

La latitude choisie pour le lieu

Tropique du cancer (céleste)
Equateur céleste

Tropique du cancer (céleste)

Zénith (A la verticale du lieu d'observation)

Le tympan, c'est deux graduations superposées : 
Une graduation qui correspond au site local (relative au zénith)...

Nord Céleste (Position de l'étoile polaire)

...et une graduation (Déclinaison et Ascension Droite) relative à l'étoile polaire:
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Le tympan Jusqu’au moyen-âge, la durée de la nuit était découpée en 12 parties d’égale 
durée. En hiver ces parties duraient plus longtemps qu’une heure (les nuits 
étant plus longues), et en été moins d'une heure (puisque les nuits y sont 
plus courtes). 
Donc c'est seulement aux équinoxes seulement ces parties durent une heure 
exactement. 
Sur une année ces heures n’avaient donc pas la même durée, d’où le nom 
d’heures inégales.

12 Heures inégales

Lignes de crépuscules (civil, nautique, et astronomique) : 
Une fois le soleil couché, la nuit ne tombe pas tout de suite : 
c'est le crépuscule. 
Jusqu'à 6 degrés au-dessous de l'horizon, c'est le crépuscule civil
Jusqu'à12 degrés, c'est le crépuscule nautique
Jusqu'à 18 degrés, le crépuscule astronomique.
Au-delà c'est la nuit pour tout le monde.
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L’araignée : représente la position des étoiles et de l'écliptique

Anneau de l’écliptique. 
Ce cercle matérialise la 
course du Soleil dans le ciel 
durant l’année

NB : L’anneau de l’écliptique 
traditionnellement découpé 
selon les 12 constellations du 
zodiaque (les 12 signes 
traditionnels du zodiaque hérité 
de l’époque babylonnienne). 
A noter qu’ici on a choisi de faire 
le découpage selon les 13 
constellations actuelles du 
zodiaque astronomique. 

Les différents index ci-dessus indiquent les positions des étoiles remarquables (ie 
les plus brillantes) de la voûte céleste : Sirius, Procyon, Vega, etc 6



12 Heures inégales de jour.
Le jour est découpé en 12 parties de durée 
égales : Même principe que pour la nuit

Le dos

Calendrier civil

Calendrier zodiacal 
NB : dans cet exemple j'ai pris la position actuelle 
des 13 « vraies » constellations astronomiques. 
Sur la plupart des astrolabes, on trouve les 12 
constellations « astrologiques » qui avaient 
néanmoins le mérite de diviser le ciel en 12 parties 
égales.

Graduation du ciel en 360 degrés

Carré des ombres
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L’araignée, ici superposée avec des points noirs qui sont les « vraies » étoiles   : 

Les différents index ci-dessus indiquent les positions des étoiles remarquables (ie 
les plus brillantes) de la voûte céleste : Sirius, Procyon, Vega, etc

Position du soleil en janvier
 (le soleil est dans la constellation du 
Sagittaire)
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Lecture de l’heure de lever du 
Soleil à la latitude 46°, au mois 
de janvier : 7h50 heure solaire

Lecture de l’heure de coucher 
du Soleil à la latitude 45°, au 
mois de janvier : 16h15 heure 
solaire

Ligne d’horizon
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Le WEB@STROLABE 

Menu à gauche pour : 
● Manipuler l'astrolabe (zoom, 

rotation de l'araignée, rotation 
de l'alidade ou de l'ostensor). 

● Choisir la latitude de 
l'observateur qui fera varier la 
graduation du tympan 

Menu à droite pour afficher ou 
rendre invisible les différents 
éléments de l'astrolabe
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Le WEB@STROLABE 

Partie droite pour afficher ou 
rendre invisible les différents 
éléments du ciel

Permet de faire une copie d'écran 
(générée en bas de la page 
courante), la taille de la photo 
peut aller jusqu'à 32 fois, soit 
environ A2, pour servir de patron 
pour un éventuel bricolage
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Choix de la FACE AVANT de l'astrolabe
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Choix de la FACE ARRIERE de l'astrolabe « le dos », 
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Pourquoi un ornement avec des 
abeilles ?
Parce que Karl Von Frish les 
surnommait les « petites 
astronomes », eut égard à leur 
capacité à s'orienter en fonction du 
soleil
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FACE AVANT, Tous les éléments

FACE AVANT, limbe seul

FACE AVANT, Araignée seule

FACE AVANT, Tympan seul

Pour un bricolage, on peut faire les photos des « patrons » élément par élément 
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Choix de la face AVANT de l'astrolabe avec en superposition les étoiles du « vrai » CIEL 
(voir aussi page suivante) :
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On constate que les pointes 
de l'astrolabe coincident 
bien avec les étoiles

FACE AVANT superposée avec une CARTE DU CIEL 

On constate que l'écliptique (la trajectoire annuelle du soleil par rapport aux étoiles, 
ci-dessous le cercle rouge) coincide avec le cercle intérieur de l'araignée. En une 
année le soleil passe successivement dans les 13 constellations du zodiaque. 
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Choix de la CARTE DU CIEL 
(dont l'astrolabe est l'ancêtre) :

● La position du soleil par rapport aux étoiles ci-dessus est affichée pour le 23 mars
● Seules les étoiles de magnitude 3.5 minimum sont affichées, et leur taille est fonction de leur magnitude visuelle
● Précession des équinoxes : position des étoiles aujourd'hui (qui tient compte aussi de leur mouvement propre)
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Précession des équinoxes : l'axe de rotation 
de la terre indique aujourd'hui approximativement 
l'étoile polaire.

● En l'an 3000 avant JC, il indiquait l'étoile Thuban, (Alpha du Dragon)

● Dans 12'000 ans, il indiquera l'étoile Vega 
(http://en.wikipedia.org/wiki/Axial_precession) 
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CARTE DU CIEL et astrolabe 
Cette superposition a pour but de faire la comparaison avec les vrais astrolabes. 
Pour les astrolabes les plus anciens (1000 à 1500 ans ap. JC) il faut tenir compte de la 
précession des équinoxes (et aussi du mouvement propre des étoiles).

Ci-dessous les étoiles positionnées en 1500 après JC, pour un astrolabe ancien 

Référence de l'astrolabe ancien 

http://www.mhs.ox.ac.uk/astrolabe/catalogue/browseReport/Astrolabe_ID=246.html 

Sur les grandes durées (quelques centaines 
d'années), il est nécessaire de tenir compte de la 
précession des équinoxes et du mouvement propre 
des étoiles
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Comparatif entre :
- les index de l'astrolabe datant de 1500, 
- la position des étoiles calculées pour 1500, 
- et la position actuelle des étoiles (en rouge)

On découvre ainsi que l'étoile 
Arcturus s'appelait Alramech

http://www.mhs.ox.ac.uk/astrolabe/catalogue/browseReport/Astrolabe_ID=246.html
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